



老英雄进校园

分享激情燃烧的岁月



小记者发布

“法”，就在身边



“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”当一堂生动的法治讲堂圆满落幕时，这句话再一次深深地触动了我。

这是我第一次觉得“法”，就在我们身边，当法官走进学术报告厅的那一刻，我突然觉得他全身散发着光辉，我知道那就是“法”的光芒，它多么神圣！

法官开口的话语就给我留下了深刻的印象：“今天，我们坐在这里的人，不管是成年人，还是未成年人，都是幸运的，因为我们生活在民族复兴的时代，但是民族复兴需要法律来进一步推进。”

法官官为我们介绍了两本关于青少年的法律，分别是《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》。《未成年人保护法》在2021年6月1日开始，法律条文从72条增加到132条，文字从6000多字增加到1.6万多字。从这些数字可以看出，法律对我们未成年人有了更切实、更彻底的保护。

接着，法官官为我们讲述了两个具体案例，这些事情就发生在我们身边，就发生在我们同龄人的身上，事情的起因往往就是因为一件不起眼的小事，最终却酿成大祸，以致违法犯罪，有些同学甚至不知道自己的所作所为触犯了法律。

这堂意义非凡的课，让我了解了不少法律知识，也让我们知道应该努力学习知识，做一个知法、守法的好公民，必要的时候也要用法律手段来保护自己。希望未来的我也能像法官官一样，做一名法律工作者。

(延安育英中学附属小学六年级六班 王雨欣 指导老师 尚瑾)



▲ 老英雄讲述过去的故事
▲ 学生们向老英雄敬献花篮

上周，宝塔区第二中学开展了“老兵永远跟党走”革命故事进校园主题活动。延安功臣模范红色宣讲团的革命老兵们受邀走进校园，与师生们共同追溯那些激情燃烧的岁月。

活动伊始，伴随着《中国人民解放军进行曲》的旋律，在全体师生热烈的掌声中，老兵们列队进入会场。他们，是对越作战的英雄，是钢铁十八军工突击队的副队长李海安，是排雷英雄李永柱，是陈

安全、贾玉平、李会学、李明、张中录、王韩法、鱼永生、方毅等同志。他们是历史的见证者，是革命精神的传播者。革命功臣们的故事讲述环节，无疑是整场活动的高潮。李海安所作的《血染军工路上的热血男儿》让同学们感受到了战争年代的残酷与英雄们的无畏；鱼永生所作的《传承红色基因 弘扬老山精神》则让同学们明白了和平年代下的责任与担当。每一个故事，都是一段历史，每一段

历史，都凝聚着无数革命先烈的鲜血与牺牲。全场师生无不专注聆听，用心领会，倍感振奋，备受鼓舞。不少师生被热血军人在战火纷飞的时代不畏艰险的精神所感染、所鼓舞。

随后，同学们簇拥着老兵来到教室，进行了面对面的交流。老兵们与同学们分享他们的战斗经历和对革命的理解，同学们聚精会神，认真聆听，不时发出感慨和提问，互动氛围热烈。这不仅是一

次历史教育课，更是一次心灵的对话，一次代际的交流。

“一寸山河一寸血。”一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。学生们表示，要以这些战斗英雄为楷模，主动肩负起国家富强、民族复兴的历史使命，争做爱国、励志、求真、力行的新时代青年，为祖国奉献自己的青春，在奋斗中书写新时代的华章。

(张淑)



常来胜：心中时刻装着学生

在安塞区高级中学，常听到家长这样赞扬：“常来胜是个相当敬业、相当负责的好老师！”也有同事评价说：“他是教育界的一股清流。”因为，常来胜老师以“爱的教育”，成就了很多学生。

2014年中考364分全区排名第1000名的延某同学踩着高中分数线进入他带的班级，他找到这名同学给他定下了硬性条款：“一开始你要多做基础题，每一道题至少要读3到5遍。”什么时间段复习、怎么复习，常老师都给学生规划得清清楚楚。但是，如果做不到，该怎么办？常老师说：“简单，我盯着你，到了那个时间点，我就找你。”

就这样，常来胜老师一找就找了三年，延同学不仅数学成绩进步不少，就连总成绩也能进入年级前十名，更令人惊喜的是，2017年夏天，延同学如愿以偿考入了自己理想的大学。考上大学后的他，每次假期回来，都不忘上门看望常老师。

在常来胜的班级里，这样的故事数不胜数……

有一段时间他都感觉自己有点走火入魔了，心里装的全是学生。女儿一连几天见不上爸爸，半是委屈半是打趣地对他说：“爸爸，我也想当你的学生！”但亲人终究是理解常来胜的，女儿有时也会很骄傲地对妈妈说：“我们同学都崇拜我爸爸呢！”

作为一名班主任老师，常来胜带



● 常来胜老师和学生一起包饺子

班，与学生一对一交流谈心都是100%，每人每年平均谈话次数都在6次以上。学生们评价他“平常一张扑克脸，其实是一颗豆腐心”。

“大音希声，大象无形。”丹心化作春雨洒，换来桃李满园香，常来胜就是在不动声色的陪伴中教育学生、培养学生的。

扎根高中数学教学十六年，常来胜对这门学科有自己独特的认知与理解，逐渐形成了自己的教学风格，并因材施教，找到了一套培养学生关键能力的切实可行的方法。比如，他常常鼓励学生多参与到课堂中来，让学生成为课堂的主人，给学生多一点思考问题的时间，

多一点知识消化反馈的余地，多一点活动表现的机会，多一点体验成功的愉悦环境，让学生“动”起来，让课堂“活”起来。

2013年，初出茅庐的常来胜参加延安市教学能手比赛，被要求上一堂十五分钟的微课。

十五分钟如何出彩？陌生的教室，全方位的摄像头，再加上高手如云以及教室后排观摩的专家们。常来胜刚开始也感觉压力挺大的。但当他走到讲台中央说，“咱们开始上课吧！”然后挽了挽西装袖口，简明扼要地道出重点，就把课堂主动权抛给了学生。没想到接下来的课进行得非常顺利，同学们都坐得直直的，仰着脑袋，视线紧紧追随老师，常来胜每抛出一个问题，大家都争先恐后地回应。有时一句话说到一半，略一停顿，学生们的思维就被激发了。

课后，听课的专家都忍不住问他：“你是怎么做到把课上得如此和谐的？”那一刻，所有担心和压力都化为了喜悦与欣慰。

常来胜的教学秘诀就是：心中时刻装着学生。他在教学中研究，在研究中教学，然后将自己的所研所学灵活运用课堂上，让课堂呈现的每个知识点都熠熠生辉，让每一个学生都有所获。

常来胜自诩为一个快乐的教育人，他坚守着一个教育者的梦与爱——让每一个学生都成为值得骄傲的人，然后一面播种希望，一面静待花开。

(加艳)



校园快讯

书写比拼 字字生辉



汉字是我国民族文化的载体。为传承中华民族传统文化，培养学生良好的书写习惯，激发学生书写书法的兴趣，新区江苏中学举办了第二届规范书写大赛。

大赛以古诗词和英语作文为素材，现场，同学们坐姿端正，凝神聚气，精心布局，认真书写。作品书写流畅，横平竖直，结构匀称，大气美观。

以字启智，以字益美。此次书写大赛是新区江苏中学用书法教育立德树人、启智铸魂的生动实践。

(记者 樊江江)

“羽”你共享 迎“篮”而上



为高三学生解压，莫过于举办一场比赛。延安培文实验学校为高三年级举办的精彩纷呈的篮球、羽毛球友谊赛，不仅丰富了学生的课余生活，也促进了同学之间的交流，展现了他们积极向上的精神风貌。

篮球场上，同学们精神抖擞，斗志昂扬。他们或快速突破，或精准投篮，每一次配合都默契十足，每一次进球都引发观众的阵阵欢呼；羽毛球场上，同学们挥拍如风，轻盈的羽毛球在空中划出一道优美的弧线。他们时而跃起扣杀，时而轻盈吊球，展现出高超的球技。观众的目光也随着羽毛球的飞行而移动，不时爆发出一声声惊叹和一阵阵掌声。

(记者 贺卓)



科普大篷车开进校园

“今天我很开心，科普大篷车来到了我们学校，为我们展示了丰富多彩的科学小实验，让我更加热爱科学。”宜川县城关小学四年级八班学生呼延玟说。4月17日，陕西科技馆科普大篷车进校园活动走进宜川县，为全县各中小师生带来了一场别开生面的科普盛宴。

活动现场，省科技馆的老师们在科普小展台上展演了仿人机器人舞蹈表演。机器人灵活自如、难度颇高的舞姿，引得学生纷纷围观。“声音看得见”“马德堡半球”“空气炮”等表演，让孩子们感受到了前所未有的新奇体验。随后，在满载科普展品的科普大篷车上，工作人员细心地向学生们讲解展品的科学原理和应用，同学们有

的驻足观看、有的动手操作，现场好不热闹。

“此次陕西科技馆派出了全省唯一的一辆新型科普大篷车，让同学们能够更好地走近科学、走近科技。”陕西科技馆工作人员李妍悦介绍。

此次科技大篷车进校园活动拓宽了同学们的科技视野，让科学的种子在同学们的心中生根发芽，萌发出热爱科学、勇于探索的科学探究意识，并引导同学们努力学习科学知识，立志为祖国的科技事业作出自己的贡献。科普大篷车进校园活动还将持续开展，走进宜川县第二小学和第五小学等，让学校的孩子们享受科学的乐趣，感受科学的魅力，探索科学的奥秘。

(通讯员 高雷波)

● 省科技馆老师带领同学们做实验

